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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλημέρα.  Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων.  
Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

Εξοχοτάτη Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, φίλη Roberta, 

Έντιμες,  έντιμοι κυρίες και κύριοι υπουργοί, 

Εκλεκτά μέλη του διπλωματικού σώματος, 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

Αγαπητοί προσκεκλημένοι, 

Καλωσορίζουμε θερμά την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και αγαπητή φίλη κ. Roberta Metsola 
στην Κύπρο και στη Βουλή των Αντιπροσώπων.  

Εξοχοτάτη κυρία Πρόεδρε,  

H παρουσία σας στην ειδική συνεδρία του σώματος σήμερα αποδεικνύει έμπρακτα τη σημασία που εσείς 
προσωπικά αποδίδετε στην περαιτέρω ενδυνάμωση των σχέσεων, του δομημένου διαλόγου και της συνεργασίας 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με τα εθνικά κοινοβούλια.  

Και είναι ιδιαίτερη η χαρά μου, καθώς στο πρόσωπό σας αντικρίζουμε όχι μόνο τη νεαρότερη, αλλά και 
την τρίτη κατά σειρά γυναίκα Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, προερχόμενη μάλιστα από το μικρότερο 
κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Η επιτυχία της εκλογής σας υπό το πρίσμα αυτό αντικατοπτρίζει 
απόλυτα όλα αυτά που προσπαθούμε να επιτύχουμε στον τομέα της ισότητας των φύλων και της ίσης 
εκπροσώπησης στα κέντρα λήψεως αποφάσεων.  Από μόνο του αυτό το γεγονός αποτελεί ηχηρό μήνυμα 
αισιοδοξίας και ενθάρρυνσης για όλες τις γυναίκες, τις νέες και τους νέους μας να κυνηγήσουν τα όνειρά τους και 
να διεκδικήσουν ενεργό συμμετοχή στα πολιτικά δρώμενα. 

Η συνεργασία των ευρωπαϊκών θεσμών και ειδικότερα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με τα εθνικά 
κοινοβούλια είναι πιο σημαντική από ποτέ, καθώς η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται ενώπιον σύνθετων και 
επικίνδυνων προκλήσεων ασφάλειας, για την αντιμετώπιση των οποίων απαιτείται ισχυρή πολιτική βούληση, 
σύμπνοια και ομοψυχία.  Ας μην ξεχνούμε ότι ήταν η διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης που έδωσε την 
ευκαιρία στα ευρωπαϊκά κράτη να ανασυνταχθούν μέσα από τις στάχτες του πολέμου και που επέδρασε 
καταλυτικά στην επίτευξη συνθηκών ειρήνης, ασφάλειας και ευημερίας στην Ευρώπη, υπέρτατα αγαθά που 
σήμερα απειλούνται.   

Σύσσωμη η Ευρωπαϊκή Ένωση απάντησε σθεναρά και άμεσα στη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία.  
Στεκόμαστε από την πρώτη στιγμή στο πλευρό του ουκρανικού λαού, ο οποίος αγωνίζεται όχι μόνο για την 
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υπεράσπιση της χώρας του, αλλά και ταυτόχρονα για την υπεράσπιση των ευρωπαϊκών αρχών και αξιών.  Ο 
κυπριακός λαός, εξοχοτάτη κυρία Πρόεδρε, συναισθάνεται πλήρως την οδύνη του ουκρανικού λαού, αφού και οι 
δικές μας πληγές είναι ακόμη νωπές, συνεπεία της κατάφωρης παραβίασης από την Τουρκία των ίδιων αρχών.  
Είχαμε λοιπόν έναν επιπρόσθετο λόγο να σταθούμε από την πρώτη στιγμή στο πλευρό της Ουκρανίας και είναι 
γι’ αυτό τον λόγο που η Βουλή των Αντιπροσώπων από την πρώτη στιγμή υιοθέτησε ομόφωνο ψήφισμα 
καταδίκης και που η Κυπριακή Δημοκρατία στήριξε την παραχώρηση καθεστώτος υποψήφιας για ένταξη χώρας 
στην Ουκρανία και τη Μολδαβία και υπό κάποιες προϋποθέσεις και στη Γεωργία.  Και είναι γι’ αυτό ακριβώς τον 
λόγο που η Κύπρος, παρά το ομολογουμένως σημαντικό για την ίδια κόστος, ευθυγραμμίστηκε πλήρως με τις 
αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την επιβολή περιοριστικών μέτρων κατά της Ρωσίας.  Την ίδια ώρα 
όμως είναι εξωφρενικό η Τουρκία να αρνείται να εφαρμόσει συλλογικές αποφάσεις, υπονομεύοντας τις κυρώσεις 
και αποκομίζοντας σημαντικά οφέλη εις βάρος της Ένωσης και της Κύπρου, ενώ παράλληλα διεκδικεί και της 
αναγνωρίζεται ρόλος διαμεσολαβητή μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας.  

Εξοχοτάτη κυρία Πρόεδρε,  

Χρειάζεται ακόμα πιο έντονη διπλωματική κινητοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον τερματισμό του 
πολέμου και την αποκατάσταση του Διεθνούς Δικαίου και των ευρωπαϊκών αρχών και αξιών στην Ουκρανία, 
στην Ευρώπη και σε ολόκληρο τον κόσμο.  Αυτός πρέπει να είναι και ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 
προσήλωσή μας στις κοινές μας αρχές και αξίες και η αντίδρασή μας, όταν αυτές καταστρατηγούνται, δεν μπορεί 
να διαφέρει αναλόγως της κάθε περίπτωσης ούτε να συνοδεύεται από αστερίσκους και υποσημειώσεις.  

Τις προάλλες, συζητώντας και συνομιλώντας με νέους και νέες για όλα αυτά τα οποία έχουμε να 
διαχειριστούμε και ειδικότερα τις εξελίξεις στο κυπριακό πρόβλημα, αφού, όπως αντιλαμβάνεστε, είναι το μείζον 
ζήτημα για εμάς, ερωτήθηκα από μία φοιτήτρια γιατί η Κύπρος δε λαμβάνει την ίδια ανταπόκριση και στήριξη 
από τη διεθνή κοινότητα και γιατί επιπροσθέτως επιτρέπεται στην Τουρκία να πρωταγωνιστεί ως διαμεσολαβητής 
μεταξύ Ουκρανίας και Ρωσίας, ενώ κατάφωρα παραβιάζει καθημερινά το Διεθνές Δίκαιο και τα ανθρώπινα 
δικαιώματα, και η αλήθεια είναι ότι δυσκολεύτηκα να απαντήσω.  

Οι ομοιότητες μεταξύ της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία και της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο είναι 
προφανείς και θα έπρεπε να τύχουν της ίδιας αντιμετώπισης από τους Ευρωπαίους εταίρους μας και τη διεθνή 
κοινότητα.  Ο αναθεωρητισμός και ο επεκτατισμός δεν μπορεί να αντιμετωπίζονται με τη λογική των δύο μέτρων 
και των δύο σταθμών.  Αναμένουμε λοιπόν και είμαστε βέβαιες, βέβαιοι ότι θα έχουμε την ίδια  ευαισθησία και 
αποφασιστικότητα σε σχέση και με την Κύπρο και γνωρίζουμε ότι μπορούμε να βασιστούμε στη δική σας στήριξη.  
Γιατί το Διεθνές Δίκαιο είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο χτίστηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση.  Γιατί η πραγματική 
δύναμη της Ευρωπαϊκής Ένωσης βρίσκεται στην ενότητα των κρατών μελών της και τώρα, περισσότερο από 
ποτέ, κατανοούμε αυτή την αναγκαιότητα. 

Κύριε Πρόεδρε,  

Κυρία Πρόεδρε,  

Σαράντα οκτώ χρόνια κατοχής είναι πάρα πολλά.  Οι απαράδεκτες αξιώσεις της τουρκικής πλευράς για 
λύση δύο κρατών και οι μεθοδεύσεις της Τουρκίας για τη δημιουργία νέων τετελεσμένων τόσο στην αποκλειστική 
οικονομική ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας όσο και επί του εδάφους, περιλαμβανομένης της περίκλειστης 
περιοχής της Αμμοχώστου, κατά παράβαση των ψηφισμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, αλλά και μέσω 
της περαιτέρω στρατιωτικοποίησης των κατεχομένων περιοχών μας δεν μπορεί και δε θα γίνουν ποτέ αποδεκτές.  
Ο σεβασμός της δημοκρατίας, των αρχών του Διεθνούς Δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων πρέπει να 
είναι για όλες και όλους αδιαπραγμάτευτος, χωρίς εξαιρέσεις, παρεκκλίσεις, εκπτώσεις ή πολεμοχαρείς απειλές 
που διαρκώς εκστομίζει ο Τούρκος Πρόεδρος και οι συν αυτώ.  Αναμένουμε λοιπόν ότι το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, ως ο ακρογωνιαίος λίθος της δημοκρατικής νομιμότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ο 
θεματοφύλακας των αρχών και αξιών, θα εφαρμόσει τη γενική αρχή της αιρεσιμότητας και θα μπορέσουμε να 
διαφυλάξουμε τις κοινές μας αρχές και αξίες.   

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε,  

Εξοχοτάτη κυρία Πρόεδρε,  

Στο σημείο αυτό θα ήθελα και από αυτό το βήμα να σας ευχαριστήσω θερμά για την ειδική σας αναφορά 
στην Κύπρο στην πρώτη σας ομιλία ως Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.  Όπως πολύ ορθά 
επισημάνατε, «η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορεί ποτέ να είναι πραγματικά ολόκληρη, όσο η Κύπρος παραμένει 
διαιρεμένη».  Η ευαισθησία σας για την Κύπρο μάς αγγίζει βαθιά.  Ειλικρινά, σας ευχαριστούμε για την 
αποφασιστικότητά σας να συμβάλετε στην εξεύρεση λύσης στο κυπριακό πρόβλημα και είμαι βέβαιη ότι με την 
παρούσα επίσκεψή σας θα κατανοήσετε καλύτερα τις συνέπειες της συνεχιζόμενης κατοχής και της παραβίασης 
των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων ολόκληρου του κυπριακού λαού.  

Παραμένουμε προσηλωμένοι στον στόχο της επανέναρξης των συνομιλιών εντός των παραμέτρων του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών με στόχο την εξεύρεση μιας δίκαιης και βιώσιμης λύσης, σύμφωνα με το Διεθνές 
Δίκαιο, τα ψηφίσματα, τις ευρωπαϊκές αρχές και αξίες.  Μια λύση που θα επανενώνει την πατρίδα μας σε 
συνθήκες ειρήνης και ασφάλειας προς όφελος όλων των Κυπρίων.  Η προσήλωσή μας αυτή αντανακλάται 
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άλλωστε στα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης που πρότεινε ο εξοχότατος Προέδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας με σκοπό τη δημιουργία κατάλληλου κλίματος για επανέναρξη των συνομιλιών.  Δυστυχώς, η 
τουρκική πλευρά τα έχει ευθύς εξαρχής απορρίψει χωρίς καν να τα συζητήσει.   

Εξοχοτάτη κυρία Πρόεδρε,  

Οι Κύπριοι πολίτες θεωρούν ότι το μέλλον της Κύπρου είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με το μέλλον της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Η χώρα μας είναι έτοιμη να συνεισφέρει ουσιαστικά στην ενεργειακή αυτονομία και 
ασφάλεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης τόσο μέσω της αξιοποίησης των κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην 
αποκλειστική οικονομική της ζώνη όσο και μέσω της άρσης της ενεργειακής της απομόνωσης. Γνωρίζουμε 
εξάλλου ότι οι πολύπλευρες προκλήσεις που αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι οποίες οξύνθηκαν 
συνεπεία της πανδημίας και της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, έχουν ισχυρό αντίκτυπο στους πολίτες μας.  
Η υγειονομική, η ενεργειακή, η επισιτιστική, η περιβαλλοντική κρίση, οι αυξανόμενες μεταναστευτικές ροές, η 
επιδείνωση της κατάστασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου και τόσα άλλα αποτέλεσαν 
τα κύρια θέματα συζήτησης, για τα οποία εξάλλου οι πολίτες κατέθεσαν τις δικές τους απόψεις στη Διάσκεψη για 
το Μέλλον της Ευρώπης, όπου και εμείς, ως Βουλή των Αντιπροσώπων, λάβαμε συγκεκριμένες πρωτοβουλίες.   

Φίλη κυρία Πρόεδρε,  

Το ευρωπαϊκό μέλλον μπορεί να είναι ευοίωνο μόνο με τη θωράκιση λοιπόν των κοινών μας αρχών και 
αξιών, της δημοκρατίας, του κράτους δικαίου, της αλληλεγγύης, της ισότητας, του σεβασμού των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων.  Μόνο με ενότητα και συνέργεια μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις τρέχουσες και τις μελλοντικές 
προκλήσεις. Έχουμε τη δυνατότητα και την ευθύνη να διαμορφώσουμε από κοινού το μέλλον της Ευρώπης, 
ανταποκρινόμενοι, ανταποκρινόμενες στις ανάγκες και στις προσδοκίες των Ευρωπαίων πολιτών.  Δεν αρκεί 
απλώς να είμαστε μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχουμε ενεργό ρόλο να διαδραματίσουμε, για να 
οικοδομήσουμε μια Ευρώπη πραγματικά ενωμένη.  

Θέλω λοιπόν να σας διαβεβαιώσω ότι θα εργαστούμε ακούραστα μαζί σας, για να δώσουμε πίσω την 
ελπίδα στους νέους μας και να διασφαλίσουμε ένα καλύτερο αύριο για τις μελλοντικές γενεές, γιατί τους το 
οφείλουμε.  Γιατί Ευρώπη είναι οι ίδιοι οι πολίτες της.  Εκεί βρίσκεται η πραγματική της δύναμη, το μέλλον της, 
αλλά και οι απαντήσεις σε πολλά καίρια ζητήματα.  Δίνουμε φωνή στον κάθε πολίτη ξεχωριστά και ειδικότερα 
στους νέους μας, που δεν μπορεί ποτέ να λείπουν από αυτή την εξίσωση.  

Ας μην ξεχνάμε ότι η Ευρώπη είναι το σπίτι μας και εδώ προστατεύονται αιώνιες αξίες για τη δημοκρατία, 
την ανθρώπινη αξία και την ηθική της διάσταση, που πρέπει να πρυτανεύσουν έναντι των συγκρούσεων, των 
διακρίσεων και των έξωθεν επιβουλών. Εδώ γράφεται η ιστορία του κοινού μας μέλλοντος, με παρακαταθήκη τις 
αξίες του Περικλή, του Σωκράτη, του Έρασμου και του Γαλιλαίου.  

Ως εκπρόσωποι της βούλησης των λαών της Ευρώπης αναμένουμε και είμαστε βέβαιοι ότι μαζί θα 
οδηγήσουμε στην υπέρβαση των ορίων και των συνόρων που λειτουργούσαν διαιρετικά για αιώνες, αφήνοντας 
τις μνήμες του παρελθόντος, ακόμα και του πολύ πρόσφατου, στα βιβλία της ιστορίας.  Έχουμε και εμείς πικρή 
πείρα από τη συνθλιπτική κυριαρχία της ιστορίας, όπως και πολλοί άλλοι λαοί της Ευρώπης.  Χρειάζεται η 
πολιτική μας σήμερα να αντανακλά το μέλλον μας στα επόμενα χίλια χρόνια και όχι το παρελθόν των 
περασμένων χιλίων ετών.  

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε,  

Εξοχοτάτη κυρία Πρόεδρε,  

Καλωσορίζοντάς σας και πάλι, εύχομαι σε σας και τη συνοδεία σας μία ευχάριστη παραμονή στην Κύπρο.  
Σας καλώ να προσέλθετε στο βήμα για τη δική σας ομιλία ενώπιον του σώματος. 

(Η μετάφραση στα ελληνικά της ομιλίας της κ. Roberta Metsola) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ: 

(ROBERTA METSOLA) 

 Αγαπητοί φίλοι, 

 Είναι τιμή μου που βρίσκομαι εδώ σήμερα, στον οίκο της δημοκρατίας στην πανέμορφη Κύπρο.  Είναι 
τιμή μου να βρίσκομαι ανάμεσα σε φίλους, ανάμεσα σε Ευρωπαίους που κατανοούν τη δύναμη της Ευρώπης να 
μεταμορφώνει, να θεραπεύει. 

  Η Κύπρος είναι και θα είναι πάντα στην καρδιά μου.  Όχι μόνο επειδή είμαι κι εγώ, όπως και εσείς και 
τόσες άλλες, κυρία Πρόεδρε, μια περήφανη μεσογειακή γυναίκα, αλλά επειδή κατανοούμε ο ένας τον άλλον.  
Γνωρίζουμε τις δυνατότητες της Ευρώπης.  Γνωρίζουμε πως πρέπει να είμαστε ενωμένοι.  Και γνωρίζουμε πως 
είμαστε καλύτεροι, ισχυρότεροι, πιο ασφαλείς, όταν ενεργούμε μαζί. 

 Η Ευρώπη είναι Κύπρος, όπως και η Κύπρος είναι Ευρώπη.  Θα βρείτε την καρδιά της Ευρώπης να κτυπά 
εδώ, σε κάθε κωμόπολη, πόλη και χωριό. 
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 Η ιστορία της Κύπρου διαβάζεται ως παράδειγμα ανθεκτικότητας, για το πώς να αντιμετωπίζουμε 
αδύνατες πιθανότητες, αλλά να καταφέρνουμε να βγαίνουμε πιο δυνατοί.  Για το πώς να μετατρέπουμε τις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει ένα νησί στη μέση μιας άστατης θάλασσας, που η φύση τοποθέτησε στο 
σταυροδρόμι πολιτισμών, σε ένα προπύργιο ευρωπαϊκών αξιών, δημοκρατίας, δυναμισμού και ευκαιριών.  Οι 
θυσίες που έγιναν από τον λαό σας σημαίνουν ότι η Κύπρος, παρά τον δύσκολο χειμώνα που αντιμετωπίζουμε 
όλοι μας παγκοσμίως, βρίσκεται σε σταθερή πορεία προς την ανάπτυξη, την ευημερία και τη βιωσιμότητα.  Δεν 
ήταν εύκολο, αλλά τα καταφέρατε. 

 Η ιστορία του λαού σας πράγματι μας εμπνέει, αλλά είναι το μέλλον αυτού του νησιωτικού έθνους που 
εμπνέει περισσότερο και, αν οι Κύπριοι μπορούν να διδάξουν κάτι στον κόσμο, αυτό είναι ότι το μέλλον είναι 
γεμάτο δυνατότητες.   

 Αγαπητή κυρία Πρόεδρε, 

 Έχετε αναφέρει ότι στην πρώτη μου ομιλία ως Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου τον Ιανουάριο 
μίλησα για τη χώρα σας, για τον αγώνα που δίνετε και τη δύναμη της Ευρώπης να βοηθήσει.  Ήταν σημαντικό 
για μένα να το κάνω αυτό.  Ήθελα να στείλω αμέσως ένα μήνυμα ότι η Κύπρος δε βρίσκεται σ’ ένα ξεχασμένο 
μέρος της Ένωσης, ότι στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα βρίσκετε πάντα έναν αληθινό φίλο και ακλόνητο σύμμαχο 
και ότι ο δρόμος προς τα εμπρός, αν και δύσκολος, δεν είναι ανέφικτος. 

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει σφυρηλατηθεί μέσα από την οδυνηρή ιστορία της ηπείρου μας.  Φαινομενικά 
αδιάρρηκτα τείχη γκρεμίστηκαν, θανάσιμοι εχθροί έγιναν εταίροι.  Εκεί που κάποτε υπήρχε πόλεμος, πόνος και 
αιματοχυσία τώρα γίνονται συναντήσεις στο πνεύμα της συνεργασίας.   

 Η Ευρώπη έχει τη δύναμη να θεραπεύσει και εδώ, στην τελευταία διαιρεμένη πρωτεύουσα της ηπείρου 
μας.  Η Ευρώπη πρέπει να χρησιμοποιήσει την εμπειρία της, για να φέρει τους ανθρώπους κοντά, να εξασφαλίσει 
μία Κύπρο υπό την αιγίδα του σχεδίου του ΟΗΕ για την ειρήνη και σύμφωνα με τις κοινές ευρωπαϊκές αξίες μας.  
Και επιτρέψετέ μου να ξεκαθαρίσω ότι ο μόνος δρόμος προς τα εμπρός είναι να υπάρξει ένα ενιαίο κυρίαρχο 
ευρωπαϊκό κράτος, μια δικοινοτική διζωνική ομοσπονδία σύμφωνα με τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του ΟΗΕ.  Και βρίσκομαι εδώ, για να πω ότι η Ευρώπη δε θα απομακρυνθεί από την Κύπρο ή από την κοινή 
μας φιλοδοξία να δούμε την επανένωση αυτού του σπουδαίου νησιού.  Ότι είμαστε ένα.  Ότι οι δικές σας 
προκλήσεις είναι και δικές μας προκλήσεις και ότι -επιτρέψετέ μου να το πω ξανά- η Ευρώπη δε θα είναι ποτέ 
ολόκληρη, όσο η Κύπρος παραμένει διαιρεμένη.  Διότι αυτή η αναγκαστική διαίρεση ενός κράτους μέλους της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν είναι κυπριακό ζήτημα, είναι ένα ευρωπαϊκό ζήτημα και πρέπει να απαντήσουμε σε 
αυτό μαζί. 

 Και επίσης, αγαπητοί φίλοι, επιτρέψετέ μου να πω ότι οι εκφοβισμοί που αποσκοπούν στη διατάραξη του 
status quo, όπως στην Αμμόχωστο, θέτουν σε σοβαρό κίνδυνο τις προσπάθειες για αποκατάσταση της 
εμπιστοσύνης για την εξεύρεση λειτουργικών λύσεων.  Πρέπει να οικοδομήσουμε εμπιστοσύνη.  Μπορεί και 
πρέπει να υπάρξει ένα αποτέλεσμα αμοιβαίου κέρδους, που να δημιουργεί εμπιστοσύνη μεταξύ των κοινοτήτων.  
Είμαι πεπεισμένη γι’ αυτό και όλοι οι πόροι του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι στη διάθεσή σας, για να κάνετε 
τα βήματα μπροστά, προς την πρόοδο, προς την ειρήνη, προς την επανένωση. 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Αυτό βρίσκεται στον πυρήνα της αποστολής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και είναι αυτό το ήθος που 
καθοδήγησε την αντίδρασή μας στην εισβολή στην Ουκρανία.  Πρέπει να μάθουμε τα οδυνηρά διδάγματα της 
ιστορίας και πρέπει να συνεχίσουμε να στηρίζουμε την Ουκρανία πολιτικά, με στρατιωτική βοήθεια, με 
υλικοτεχνική υποστήριξη και με την ελπίδα για την αλληλεγγύη που μόνο η Ευρώπη μπορεί να προσφέρει.  Η 
ημέρα που χορηγήθηκε στην Ουκρανία το καθεστώς υποψήφιας προς ένταξη χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
ήταν μια ημέρα κατά την οποία η Ευρώπη κινήθηκε, για να δώσει ελπίδα σε έναν λαό που δεχόταν επίθεση.  
Ξέρουμε τι σημαίνει αυτό για τους ανθρώπους.  Θυμούμαστε εκείνη την ημέρα το 2004, όταν οι χώρες μας τελικά 
εντάχθηκαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τον αντίκτυπο  που είχε αυτό στις κοινωνίες μας.  Είναι καιρός να 
προχωρήσουμε μπροστά με την Ουκρανία, με τη Μολδαβία, με τα Δυτικά Βαλκάνια, τη Γεωργία.  Είναι καιρός 
να προχωρήσουμε μπροστά με το ευρωπαϊκό μας σχέδιο και αυτό είναι ένα ερώτημα το οποίο μου υποβάλλουν 
συχνά.  Η απάντησή μου σε αυτό λοιπόν είναι ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορεί ποτέ να είναι στατική, πρέπει 
να συνεχίσουμε να εξελισσόμαστε και γι’ αυτό τον λόγο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο επιθυμεί μια σύμβαση για το 
μέλλον της Ευρώπης.  Πρέπει να διασφαλίσουμε ότι διαθέτουμε τα εργαλεία, για να αντιμετωπίσουμε τις 
ανησυχίες που αντιμετωπίζουν οι άνθρωποι, για να αντιμετωπίσουμε το μέλλον μαζί.  Πρέπει να είμαστε σε θέση 
να προσαρμοζόμαστε, να αλλάζουμε.   

 Αυτή τη στιγμή οι άνθρωποι ανησυχούν πάρα πολύ.  Ο πληθωρισμός προκαλεί κατακόρυφη πτώση της 
αγοραστικής δύναμης, οι τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος εκτοξεύονται στα ύψη, η επισιτιστική ασφάλεια είναι σε 
χαμηλότερα επίπεδα απ’ ό,τι ήταν πριν από έξι μήνες.  Πράγματα που θεωρούμε δεδομένα, όπως η οδήγηση 
αυτοκινήτων, ο φωτισμός των σπιτιών μας, η λειτουργία των βιομηχανιών μας, η ενεργοποίηση των 
κλιματιστικών μας και των θερμαντικών μας συσκευών, θα γίνουν πιο δύσκολα.  Και όταν οι άνθρωποι αναζητούν 
στην Ευρώπη απαντήσεις, βοήθεια στην αντιμετώπιση της κατάστασης αυτής μέρα με τη μέρα, πρέπει να είμαστε 
σε θέση να ανταποκριθούμε με λύσεις που θα έχουν απτό αντίκτυπο στις ζωές των ανθρώπων.  Αυτό είναι που 
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περιμένουν από εμάς οι άνθρωποι και αυτό είναι που πρέπει εμείς να είμαστε σε θέση να προσφέρουμε.  
Προκειμένου να το επιτύχουμε αυτό, πρέπει να λαμβάνουμε αποφάσεις.  Υπάρχουν αποφάσεις που μπορούμε 
να λάβουμε τώρα, που απλώς δεν μπορούν να περιμένουν.    

 Και, ναι, χρειαζόμαστε περισσότερη Ευρώπη, για να αντιμετωπίσουμε την ενεργειακή κρίση.  Μπορούμε 
να δράσουμε από κοινού, για να περιορίσουμε τον αντίκτυπο, είτε πρόκειται για την κάλυψη των λογαριασμών 
είτε για τον καθορισμό των συστημάτων τιμολόγησης είτε για την αποσύνδεση της τιμής της ηλεκτρικής ενέργειας 
από το φυσικό αέριο.  Άρα, υπάρχουν πράγματα που μπορούμε να κάνουμε τώρα έστω και προσωρινά, για να 
αντισταθμίσουμε την άμεση πίεση, και αυτό διαφέρει ανάλογα με τις πραγματικότητες που αντιμετωπίζει η κάθε 
χώρα, συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου.  Σε ό,τι αφορά λοιπόν τις άμεσες πιέσεις τις οποίες θα πρέπει να 
αντιμετωπίσουμε, εφαρμόζουμε μακροπρόθεσμες στρατηγικές.  Οι πόροι φυσικού αερίου στα νερά της Κύπρου 
σημαίνουν ότι η Κύπρος θα διαδραματίσει σημαντικό και στρατηγικό ρόλο στην ενεργειακή λύση της Ευρώπης.  
Άρα, χρειαζόμαστε περισσότερη Ευρώπη, για να αντιμετωπίσουμε τις πραγματικές κοινές προκλήσεις 
ασφάλειας.  Πρέπει να βελτιώσουμε την κοινή αμυντική μας υποδομή, είτε για την αντιμετώπιση της 
αποφασιστικότητας της Ρωσίας να οικοδομήσει ένα νέο σιδηρούν παραπέτασμα σε όλη την Ευρώπη είτε για την 
αντιμετώπιση των αυξημένων εντάσεων στην Ανατολική Μεσόγειο. 

 Χρειαζόμαστε περισσότερη Ευρώπη, αν θέλουμε να βρούμε μια ολοκληρωμένη λύση για το 
μεταναστευτικό, που θα είναι δίκαιη και ανθρώπινη με όσους ζητούν προστασία, σταθερή με όσους δεν είναι 
επιλέξιμοι και ισχυρή απέναντι σε όσους διακινητές εκμεταλλεύονται μερικούς από τους πιο ευάλωτους 
ανθρώπους στον πλανήτη μας.  Κανένα κράτος δεν μπορεί να αφεθεί μόνο του και η Κύπρος δε θα αφεθεί μόνη 
της να αντιμετωπίσει τις όποιες εισροές μεταναστών. 

 Χρειαζόμαστε περισσότερη Ευρώπη, για να αντιμετωπίσουμε την κλιματική αλλαγή και να πάρουμε τις 
δύσκολες αποφάσεις που χρειαζόμαστε, για να αφήσουμε έναν υγιή πλανήτη για την επόμενη γενιά.  Αυτό είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό στη Μεσόγειό μας, όπου οι θερμοκρασίες αυξάνονται 20% ταχύτερα από τον παγκόσμιο 
μέσο όρο. 

 Χρειαζόμαστε περισσότερη  Ευρώπη, για να διασφαλίσουμε ότι η δημοκρατία, το κράτος δικαίου, η 
ισότητα και η ελευθερία θα γίνουν κάτι περισσότερο από λέξεις κλειδιά ή θεωρητικές έννοιες. 

 Χρειαζόμαστε λοιπόν περισσότερη Ευρώπη και το έχω δει αυτό στην Ευρωπαϊκή Ένωση και σε άλλες 
πολλές χώρες. 

 Χρειαζόμαστε περισσότερη Ευρώπη, αν επιθυμούμε να δημιουργήσουμε μία πραγματική υγειονομική 
Ένωση που θα μας επιτρέψει να αντιμετωπίσουμε πανδημίες και να μοιραστούμε εμβόλια και αναπνευστήρες. 

 Χρειαζόμαστε περισσότερη Ευρώπη, αν θέλουμε να δημιουργήσουμε θέσεις εργασίας, να 
προστατεύσουμε τα δικαιώματα και να διασφαλίσουμε ότι οι άνθρωποι έχουν την αξιοπρέπεια που είναι κοινή 
για όλους εμάς. 

 Χρειαζόμαστε περισσότερη Ευρώπη, κυρία Πρόεδρε, αν οι γυναίκες όπως εσείς και εγώ θέλουμε να 
είμαστε περισσότερο  ο κανόνας παρά η εξαίρεση. 

 Αλλά, φίλες και φίλοι, περισσότερη Ευρώπη σημαίνει να υπερασπιστούμε την Ευρώπη, να αντισταθούμε 
στον πειρασμό να κατηγορούμε για όλα τα δεινά και τις απογοητεύσεις μας τις Βρυξέλλες.  Να αντισταθούμε 
στον εύκολο κυνισμό, τον επικίνδυνο λαϊκισμό και την παραπληροφόρηση, που κατακλύζουν τις ειδήσεις μας.  
Πρέπει να εξηγήσουμε τα οφέλη της Ευρώπης και η Κύπρος πρέπει να βρίσκεται στο επίκεντρο αυτής της 
συζήτησης.  Και, όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, περισσότερη Ευρώπη πρέπει επίσης να σημαίνει την 
κατανόηση ότι πολύ συχνά μία προσέγγιση όμοια για όλους είναι ανεφάρμοστη με την απομόνωση που 
αντιμετωπίζουν ορισμένα από τα κράτη μέλη μας.  Έτσι, η Ευρώπη μπορεί να γίνει περισσότερη. 

 Φίλες και φίλοι, 

 Δε βρίσκομαι εδώ, μόνο για να σας πω για το πώς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο μπορεί να βοηθήσει.  Είμαι 
εδώ για κάποιες μέρες, για να ακούσω, να μάθω, να κατανοήσω.  Θέλω να πάρω πίσω μαζί μου λίγο από την 
Κύπρο, για να με βοηθήσει να καθοδηγήσω τις συζητήσεις μου στις Βρυξέλλες και στο Στρασβούργο.  Διότι, εάν 
υπάρχει κάτι το οποίο ισχύει για την Ευρώπη μας, είναι ότι οι γεωγραφικές πραγματικότητες έχουν πολύ λιγότερη 
σημασία απ’ ό,τι οι ιδέες.  Ότι είναι το μέγεθος της σκέψης που θα υπερισχύει πάντα έναντι της εδαφικής μάζας.  
Αυτό είναι που κάνει την Ευρώπη μοναδική.   

 Το μέλλον της Ευρώπης μπορεί να αποφασιστεί, μόνο εάν δουλέψουμε δίπλα δίπλα.  Η έκκλησή μου 
προς εσάς, η έκκλησή μου προς την Κύπρο είναι να συμβάλει στην καθοδήγηση αυτού του μέλλοντος.  Μαζί. 

 Σας ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήματα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστούμε πολύ την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και με την ολοκλήρωση της ομιλίας της 
ολοκληρώνεται και η σημερινή ειδική συνεδρία του σώματος.  Θα παρακαλέσω όλες και όλους πολύ να 
παραμείνουν στις θέσεις τους, μέχρις ότου αποχωρήσει ο εξοχότατος Πρόεδρος της Δημοκρατίας και μέχρι η 
επίσημη προσκεκλημένη μας υπογράψει το βιβλίο επισκεπτών που βρίσκεται ακριβώς έξω από την αίθουσα της 
ολομέλειας.  Θα ενημερωθείτε από το προσωπικό της Βουλής, μόλις η Πρόεδρος αποχωρήσει από το κτίριο. 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής ειδικής συνεδρίας του σώματος. 

(Ώρα λήξης: 12.19 μ.μ.) 

 [Στις 16 Σεπτεμβρίου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της δεύτερης συνεδρίας της Δεύτερης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου: 

 «Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 22 Σεπτεμβρίου, 
στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.116-2022). 

 2.  Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.103-2022). 

 3.  Ο περί Ελεγκτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.110-2022). 

 4.  Ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.123-2022). 

  5.  Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022.  
(Πρόταση νόμου των κ. Χρίστου Χριστοφίδη, Αντρέα Καυκαλιά και 
Χρίστου Χριστόφια εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.044-2022). 

 6.  Ο περί του Δικαιώματος Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών 
Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.104-2022). 

 7.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.120-2022). 

 8.  Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση των 
ακόλουθων καταλόγων: 

α.  Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία  των οποίων 
η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την  Κλίμακα Α7 του 
κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό 
προσόν απολυτήριο σχολής μέσης παιδείας ή δίπλωμα τριετούς 
μεταλυκειακού κύκλου σπουδών και για την πλήρωση των οποίων 
διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική Επιτροπή δυνάμει των 
διατάξεων των περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη 
Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 1998 έως 2021. 

 (Αρ. Φακ. 15.15.002). 

  β.   Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων 
η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 του 
κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό 
προσόν πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν και για την 
πλήρωση των οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική 
Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων των περί Αξιολόγησης 
Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 
1998 έως 2021. 

 (Αρ. Φακ. 15.15.002). 
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  γ.   Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία για τις οποίες 
απαιτείται ως βασικό προσόν πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο 
προσόν, των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την 
Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου και για την πλήρωση 
των οποίων  διεξάγεται ειδική γραπτή εξέταση από τις οικείες 
Συμβουλευτικές Επιτροπές, αλλά η αξιολόγηση για επιλογή 
γίνεται με βάση τα ίδια κριτήρια που καθορίζονται στους περί 
Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία 
Νόμους του 1998 έως 2021. 

      (Αρ. Φακ. 15.15.002). 

Αποσύρσεις 9.  Ο περί Γάμου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2009.  
(Πρόταση νόμου των κ. Νικόλα Παπαδόπουλου, Χριστιάνας 
Ερωτοκρίτου και Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος). 
(Αρ. Φακ. 23.02.050.011-2009). 

 10.  Ο περί Ρυθμίσεως των Περιουσιακών Σχέσεων των Συζύγων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 1999. 
(Πρόταση νόμου των βουλευτών κ. Νικόλα Παπαδόπουλου, 
Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος). 
(Ν.36/99) 

 11.  Οι περί Ελεγκτών (΄Οροι Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.014-2022). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022).»] 

 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Κουλλά Ονούφριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Νεοφύτου Αβέρωφ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Γεωργίου Νίκος Τορναρίτης Νίκος 

Δημητρίου Δημήτρης Τσιρίδου Φωτεινή 

Δίπλαρος Ευθύμιος Χατζηγιάννης Κυριάκος 
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Κάρουλλας Γιώργος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Λουκαΐδης Γιώργος 

Δαμιανού Άριστος Νικολάου Μαρίνα 

Καυκαλιάς Αντρέας Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Κέττηρος Νίκος Στεφάνου Στέφανος 

Κουκουμάς Γιώργος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κυπριανού Άντρος Χριστόφιας Χρίστος  

Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παπαδόπουλος Νικόλας 

Κουλίας Ζαχαρίας Σαββίδης Χρύσανθος 

Λεωνίδου Πανίκος Σενέκης Χρίστος 

Ορφανίδης Χρίστος  

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Παπαγιάννης Λίνος 

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Μυριάνθους Ηλίας 

Ευσταθίου Κωστής Σιζόπουλος Μαρίνος 

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 

Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

Προσφώνηση της Προέδρου της Bουλής των Αντιπροσώπων και αντιφώνηση της Προέδρου του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου κ. Roberta Metsola στα πλαίσια ειδικής συνεδρίας της Βουλής. 
 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


